

Хроника.

1) *Противогазовая оборона в Германии.* Izard et Cille ues (Presse-Med. 1933. 68) так описывают постановку противогазовой обороны в Германии.

I. Руководство лежит на группах: „Техническая помощь“, „Сан.колонны Кр. Креста“, „Корпус саперов-пожарников“. Сан.колонны объединяют более 260000 членов с профессорами во главе.

II. Ряд фирм изготавливает для широкого пользования маски, фильтры, значительно усовершенствованные.

III. По всей Германии организуются на расстоянии 10—11 km наблюдательные пункты.

IV. Организован ряд обществ—лит борьбы с воздушно-химической опасностью. Эти общества, помимо пропаганды в многочисленных журналах, провели в 1931 г. ряд противо-газовых маневров.

Таким образом и государственные и общественные организации Германии активно готовятся к войне; об этом мы узнаем из французского мед. журнала. А что делается в этом отношении во Франции в Presse Medicale умалчивается.

2) В связи с кризисом в Америке целый ряд общин вынужден сократить число школьных врачей. Как выход из положения предложено врачевым обществам обеспечить бесплатное наблюдение над здоровьем школьников (Med. Klin.).

3) Сектором ОЗД и П. Инст. Соцздрава в период 1—15 января с. г. во время каникул в школах проведены краткосрочные курсы переподготовки городских врачей ОЗД и П. Вопрос об организации этих курсов был выдвинут перед ТНКЗдравом и Горздравом на I Областной конференции врачей ОЗД и П год тому назад. Курсы посещали 30—35 ч. врачей, занятия велись ежедневно по 4 часа.

В программу занятий были включены наиболее актуальные в данное время проблемы ОЗД и П: профилактика детских инфекций, кож.-венер. заболеваний, глазных. Конституциональные особенности дет. возраста. Вопросы питания, педологии, физкультуры, политехнизации, санминимума, санкультуры. Основы коммунистического воспитания и организации ОЗД и П. Вопросы сексуальной педагогики, рационализации педпроцесса, грудного детства. В работе курсов приняли участие проф.: Е. М. Лепский, А. Ф. Агафонов, А. Н. Мурзин, И. Н. Олесов, ассист. сектора ОЗД и П—А. И. Смирнов, О. М. Войдинова, И. М. Муштарева, Л. А. Канищева, И. В. Зуева, П. А. Герасимова. Педагоги—Н. А. Коноплеви и В. А. Фамина.

В итоге работы курсов врачами ОЗД и П признана необходимость дальнейшего повышения своей квалификации в процессе работы путем проработки тем научно-практического характера под руководством сектора ОЗД и П и других специалистов, путем организации кружка по сексуальной педагогике, путем участия в секциях научно-медицинской ассоциации.

4) 6 ноября врачебная семья г. Горького понесла тяжкую потерю. Трагически погиб жертвой долга старший хирург автозавода имени Молотова Василий Алексеевич Листов, заразившийся сепсисом при производстве экстренной операции гангренозного прободного аппендицита через случайный укол пальца руки.

5) В городе Сыктывкаре (область Коми) начал выходить журнал на зырянском языке „Культура-фронт“ с медицинским отделом под редакцией приват-доцента Криницкого Я. М.

6) В январе, в Москве, скончался от лимфосаркомы средостения 6. старший врач област. советск. б-цы в Казани д-р А. И. Сластников.

7) В Мурманске открыт полярный филиал Института экспериментальной медицины.

8) Впервые в Советском Союзе Институт тропических заболеваний в Тифлисе был испытан изготавливаемый в Москве „антималарин“ для лечения сильнейшей хронической формы малярии. Испытание дало очень обнадеживающие результаты.

9) В Уфе открывается башкирский медицинский институт, который будет готовить кадры врачей из коренной национальности.

10) В Челябинске строится крупнейшая на Урале больница на 900 коек.

11) Ленинградский институт экспериментальной медицины выработал новую вакцину против брюшного тифа, показавшую на испытании отличные результаты.

12) В 1932 г. бюджет здравоохранения Московск. области и г. Москвы вырос до 214 милл. руб. против 128 милл. руб. в 1930 г. Количество коек увеличилось на 7,726, ясельная сеть в районах ведущей промышленности—на 250%.

13) Омский медицинский институт объявляет конкурс на замещение кафедр: 1) топограф. анатомии с операт. хирургией, 2) пропедевтич. хирург. клиники. Заявления до 19 февраля направлять по адресу: Омск, ул. Ленина № 9, Медицинститут.

14) Дирекция Днепропетровского медицинского института объявляет конкурс сроком до 1 марта 1933 года на занятие должностей: зав. кафедрой гистологии—1, зав. хирургической клиникой—1, зав. терапевтической клиникой—1, зав. кафедрой общей и экспериментальной гигиены—1, зав. кафедрой биологии—1, шт. ассистентов по хирургии—2, шт. ассистентов по терапии—2. Заявления с жизнеописаниями, научными работами и отзывами общественных, профессиональных и научных организаций и отдельных научных работников направлять на имя директора медицинститута не позже указанного срока по адресу: гор. Днепропетровск, Октябрьская площадь, № 2.

Юбилей проф. Н. К. Горяева.

18/XII 32 г. в Казани состоялось чествование директора Госпит. терапевтич. клиники Казан. гос. мед. ин-та известного клинициста-гематолога проф. Н. К. Горяева по поводу XXX-летнего юбилея научно-учебной и врачебно-общественной деятельности. На торжественном заседании, организованном Мед. ин-том с участием представителей партийных, правительственных, общественно-професс. и студенческих организаций в I аудитории ун-та была заслушана речь доцента В. И. Катерова: „Обзор XXX-летней научной деятельности проф. Н. К. Горяева“ и многочисленные адреса и приветствия от различных учреждений и организаций, давшие высокую и чрезвычайно лестную оценку разносторонней и весьма плодотворной научно-учебной и врачебно-общественной деятельности юбиляра.

От имени Правительства АТССР т. Насыров огласил постановление президиума Тат. ЦИК'а: 1) о возбуждении перед ВЦИК'ом ходатайства о присвоении юбиляру звания героя труда за его особые заслуги перед Тат. респ. в деле строительства Соц. Здр. и подготовки кадров, 2) о присвоении терапевтич. отделению Обл. сов. больницы, занимаемому Госп. тер. клиникой, — имени проф. Н. К. Горяева, 3) об отпуске специальных сметных ассигнований в сумме 10 тыс. руб. на оборудование и 1.000 р. на пополнение библиотеки Гос. терапев. клиники и 4) об освобождении проф. Н. К. Горяева от платы за занимаемую им квартиру. От ряда других правительственных учреждений и общ.-професс. организаций также были оглашены специальные постановления ко дню юбилея проф. Н. К. Горяева: ТНКЗдр.—об учреждении стипендии имени проф. Н. К. Горяева и о премировании его на 1.000 р. промтоварами, от ЦИК'а Авт. Мар. Обл.—о предоставлении двух путевок в санаторию, от Обл. Бюро СНР—возбуждение ходатайства о присвоении проф. Н. К. Горяеву звания героя соц. стройки Татарстана, от Обкомсоцстраха—об ассигновании 600 руб. на продолжение научной работы по изучению кумыса и о предложении проф. Н. К. Горяеву вновь взять на себя руководство научной работой в сан. Тарловка и т. д. Среди многочисленных приветствий особо выделялось выступление представительницы рабочих текстильной фабрики им. Ленина, отметившей постоянно внимательное и чуткое отношение юбиляра к его пациентам-рабочим. Рабочие текстильной фабрики им. Ленина избрали проф. Н. К. Горяева своим почетным страховым делегатом. Многочисленные приветствия были получены также от иногородних научно-учебных учреждений и отдельных научных деятелей нашего Союза и из-за границы. Все чествование в переполненной I аудитории ун-та прошло с большим подъемом. После торжественного заседания состоялся концерт.

Доцент В. Катеров.

В конце апреля 1933 г. Каз. мед. ин-т выпускает сборник научных работ, посвященный 30-летней общественной, научной и педагогической деятельности профессора Н. К. Горяева.

Редакция.